

# J 三天翻三倍！ 长征镇居民垃圾分类成风尚

95 斤、165 斤、300 斤……这是梅四小区垃圾分类试点后三天的湿垃圾投放量。节节上升的数字让志愿者和保洁员很开心。半个月后，居民还能到“绿色小屋”兑换积分，体验资源回收利用、参观环保展示。

## “垃圾分类”——“大调研”产生的试点

2018 年初，梅四小区居民议事会成员陈阿姨向长征镇反映：“旧改”后小区面貌焕然一新，居民非常开心。接下来希望开展垃圾分类，让居住环境更优化、生活习惯更文明、环保意识再提高。

群众呼声就是党委和政府的工作目标，镇党委经研究决定在这里开展“垃圾分类”试点工作。陈阿姨提议后一个多月里，居委与绿化市容所多次召开“三位一体”联席会议落实有关事项；培训 48 名志愿者、分发宣传资料、推进硬件改造……4 月 14 日正式启动垃圾分类工作时，各项配套措施全部到位。

如今两个漂亮整洁、封闭式垃圾箱房令走过、路过的人眼前一亮，让原先心存疑虑的居民竖起大拇指点赞，对半个月后亮相的“绿色小屋”充满期待。

## 受益者主动成为志愿者

“老爷叔、老阿姐，垃圾分类众人得益；大家自觉阿拉好过”每到垃圾投放时间，居住 11 号底楼的沈阿姨走出家门主动协助志愿者、保洁员工作，她说：这幢楼的居民对“垃圾分类”前后的变化最有感触。

11 号楼离垃圾房最近，以前虽然有保洁员清扫但因垃圾房昼夜敞开，地面常有垃圾散落，楼道里总有异味飘逸，到夏季更令人烦恼。垃圾分类后规定 6:30—9:00 和 16:00—19:00 投放，其余时间实行封闭管理，异味便大大减少；大家对此赞不绝口。

居住五楼的周老伯对小区改造后的优美环境很有触动，开展垃圾分类后主动签署承诺书、领取垃圾箱、积分卡和宣传资料。由于年纪偏大遇到不明白的问题，数次请绿化市容所工作人员、居委干部解答。然后向邻里介绍“厨房间里多注意，日子过得更惬意。”

目前千余户居民中已签订 540 余张承诺书、分发 500 多个家庭分类垃圾桶和绿色账户卡，并不断有居民到居委询问有关事项。

## 稳起步、走更远

启动不难，如何长久保持？经过长征镇、梅四小区和镇绿化市容所共同研究，决定以“三位一体”+ 志愿者 + 专业指导的三管齐下，让垃圾分类试点稳起步、走更远。

接受试点任务后，居委会周银娣书记明确表示：措施落到实处，不搞面子工程。在沟通协商中逐一解决保洁员调整、器材配置、知识培训和奖励措施等问题。物业公司根据湿垃圾收集量让保洁员获得一定奖励，让试点工作可持续开展有了制度保证。

社区支部和居委领导带头到一线，在垃圾投放时段确保有志愿者定点值守，与有关部门协调，让“绿色账户”人家早实惠、多得益。

以党员、楼组长为骨干的“梅四志愿者”前期逐户告知有关事项、分发宣传资料，试点开始后，每个清晨、傍晚原本要为家人上班、上学忙碌的志愿者在垃圾箱房值守，为巩固社区垃圾分类的投放成效，舍弃小家的舒适与温馨。

为让垃圾分类“后处理能力不足”的短板不短，在区绿化市容局支持下，已落实了分类收运责任、提升处理能力，购买第三方服务等工作；后续试点所需的 200 个垃圾桶、绿色账户卡也已就绪。镇绿化市容所和居委干部每天数次在现场与居民“面对面”解疑答惑，解决垃圾箱房水、电配套等问题。张琦所长觉得“目前对垃圾分类的认同感明显增强，更多居民从‘要我分’逐步形成‘我要分’的自觉行为”。



图/TP

# 上海居民「新时尚」：垃圾要分类 废物再利用



图/TP



## 焦点关注

在刚刚结束的进博会期间，习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站，几位年轻党员在交流社区垃圾分类推广的做法。习近平仔细听他们介绍自己的做法，一位小伙子告诉总书记，参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。总书记指出，垃圾分类工作就是新时尚！垃圾综合处理需要全民参与。

近几年，上海推广垃圾分类不遗余力。在不少社区，居民垃圾分类意识渐渐增强，还涌现了不少废物再利用的社区达人，自觉进行垃圾分类已经成为上海人的“新时尚”。

记者 傅佩文  
通讯员 陈茂生 宋艳红

## 醉心变废为宝 达人乐享晚年

衣服、鞋子、包包，这些东西想必大部分人都是购买现成的，而在金耀社区金沙鼎苑小区，有位手工达人王祖明却有一双巧手，衣服鞋子，甚至勺子、鱼竿都能手工制作。

走进王祖明家，老师傅正在桌子前穿针引线，他要将手上一双准备送给邻居家新生儿的鞋子进行最后的封口。找出一颗红色纽扣，王祖明熟练地用针在纽扣上穿来穿去，一会儿的工夫这颗纽扣就“长”在了鞋子上。别看王祖明现在做起来轻巧，实际上整双鞋子耗时需要三天。完工的小鞋子有着喜庆的红色，不足手掌大小，分外可爱。仔细看去，细细的针脚，完全看不出是手工缝制。

对王祖明而言，这样的婴儿鞋不过是小菜一碟，他最中意的一件作品当属一个全手工制作的迷彩包。这个耗时半年的包，主体全部用布料手工编制，配色漂亮，缝制匀称，包的拼接处却又完全看不到一根缝线痕迹，甚至拉链亦与包体浑然天成。就连王祖明常用的工具包都是由一个老旧的油壶改造而成，王祖明为其穿上了漂亮的“衣服”，甚至还做了美观的盘扣，再加上多个侧袋，非常实用。

王祖明在二十多岁时就与手工制作结缘，退休后更是沉迷于此，也正是这项特长当年帮他追到了自己心爱的姑娘。在王祖明的妻子江兰芬的衣柜中，满满都是王祖明的

## 2 环保之家获评“全国最美家庭”

家住普陀区的李思耀，是附近有名的手艺达人。走进他家，俨然就是一个小型的工艺品博物馆：一个个看似文玩古董的工艺品，都是李思耀用废旧材料制作而成。一件件赏心悦目、看似文玩古董的工艺品，都是他用各种废旧材料制作而成，如用一次性碗制作成的《鼎》，用泡沫塑料制作的假山盆景《江钓》，用板刷的刺制作成的《仙人掌》《铁树》《圣诞花》……在他的精心制作下，废旧材料也都变成了一件件精美的手工艺品。

最初制作这些小玩意儿，是为了帮孙子完成幼儿园的一个手工活动。李思耀当时用家里的废旧纸板给孙子做了个汽车模型，带到幼儿园人人称赞，孙子乐坏了。自此以后，他就迷上了钻研环保手工技能，并乐此不疲。

家人对他的这项爱好也是全力支持：岳母经常为他存着吃剩的牛奶盒、酸奶盒。为了支持他创造纸浆画，妻子还将家里的粉碎机拿出来专门供他打碎硬纸板使用。一家人在他的影响下，也都学习起了环保手工艺品的制作，现在妻子制作的棉花纸拉毛画，也可以挂在墙上作为工艺品展示，儿子和孙子也颇有艺术天分，家里的阳台墙面上全是自己作的画。

李思耀主动申请加入到街道“创新屋”志愿者的队伍中，利用周末的时间，他为社区的老人和小朋友传授环保手工艺品的制作方式，并向大家宣传环保的理念。更值得一提的是，他还成立了“思源”环保兴趣班，为社区工作献计献策。

丰富社区居民业余生活的同时，热心公益的李思耀还积极帮助居委会出黑板报，并多次荣获街道板报比赛的一等奖和二等奖。反家暴宣传、消防安全宣传、环保节能宣传等，哪里有需要，哪里就有他忙碌的身影。不仅如此，他自己也身体力行，外出购物用无纺布购物袋，尽量不使用一次性筷子和杯子，将环保理念贯穿到生活的每一个角落，他的家庭也在去年被评为“全国最美家庭”。



杰作，两人携手走了一辈子，妻子说起王祖明也是一脸骄傲。王祖明的家中，随处可见他多年来潜心手工制作的成果，而老师傅也在这样穿针引线、敲敲打打的工作中怡然自得，乐享晚年。